

Фадеева А.Н.

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23  
hactia1988@mail.ru*

### **Особенности современного развития социальной сферы**

Определение России в качестве социального государства не предполагает исключительное сосредоточение полномочий в социальной сфере, а создает необходимость в формировании общей и единой социальной политики с применением инструментов государственного и общественного характера.

Основной характерной чертой государства, позиционирующего себя в качестве демократического и социально развитого, является наличие гражданского общества, которое обладает способностью создавать ассоциации, союзы и объединения, удовлетворяющие потребностям общества без специального указания на это со стороны органов государственной власти.

Эффективная система социальной защиты и обслуживания населения, отдельных его категорий не видится возможной без включения в ее состав общественных и иных организаций.

В настоящее время общественные организации в рамках, определенных законом, самостоятельно определяют и реализуют «свою компетенцию» в вопросе обеспечения социальной защиты населения, а также оказания ему соответствующих социальных услуг.

Наблюдается тенденция понимания невозможности полноценного разрешения социальных проблем и обеспечения социальной защиты только усилиями государства и за счет бюджетных средств. Во многих странах социальная защита давно стала предметом работы общественных организаций, но на создание такого порядка были потрачены десятилетия. Российская практика также накопила определенный опыт и сформировала свои специфические методы и подходы.

Гибкость, адаптивность, высокая вовлеченность сотрудников при осуществлении социальной и оказании социальных услуг – это основное преимущество деятельности общественных организаций. Деятельность общественных организаций в рассматриваемой сфере распространяется на широкие слои населения.

Политика, по определению И.А. Демидова, это объективно обусловленное и целенаправленное участие больших масс людей, организованных социальных групп в делах государства, в решении проблем, относящихся к жизни общества в целом, с помощью использования властных механизмов. Ряд авторов под государственной политикой понимают область взаимодействия между различными социальными группами, определяющую формы, методы, содержание деятельности государства по решению различных задач. Специфика политических отношений заключается в установлении связей бытия социальных субъектов (социальных групп, личностей) с проблемами и интересами, свойственными всей социальной целостности. Государство выступает инструментом поддержания и регуляции данной связи[1].

Важным принципом социальной политики современного государства становится социальное партнерство. Государство призвано защищать интересы не только самых ущемленных групп общества, но всех его составляющих: от крупного бизнеса до трудящихся, представителей науки и культуры, от работников корпораций в мегаполисах до сельского населения, разбросанного по регионам. Общество должно стать социальной базой, опираясь на которую государство может реализовать проводимую социальную политику. Россия должна быть комфортной для повседневного проживания основной массы населения. Для этого требуется расширить круг специально уполномоченных субъектов, реализующих социальную политику, внесением в него субъектов предпринимательской деятельности. Речь идет не только о крупных российских компаниях, но и более широких слоях работников и представителей бизнеса, которые нуждаются в нормативной правовой базе, закрепляющей их права и обязанности для проведения полноценного диалога с государством. Данных субъектов следует

признать социальными партнерами для достижения компромисса между государством и гражданским обществом, для усиления контроля со стороны населения [2].

Сочетание твердой вертикали власти с возможностями сообщества сможет упорядочить социальную структуру российского общества, четко определить права и обязанности каждого, а также долю ответственности.

#### **Литература**

[1] Шелудякова Т.В. Правовое регулирование и анализ принципов социальной политики государства // Социальное и пенсионное право. 2016. N 3. С. 12 - 16.

[2] Кирилловых А.А. Общественные объединения инвалидов как социально ориентированные некоммерческие организации // Законодательство и экономика. 2017. N 1. С. 25 - 42.